

# 假球曝光“恶狼”王珀变“绵羊”

■ 王珀、许宏涛、尤可为等18人出庭受审

■ 多场假球案的脉络逐渐清晰

在昨天的庭审中，相关涉案人王珀、许宏涛、杜允琪、尤可为等18人，牵涉到多场曾经令中国足坛震惊的假球案件。而昨天的庭审虽然没有结束并作出最终宣判，但多场假球案的脉络已经逐渐清晰。

## 1 无锡中邦0:3青岛海利丰

时间：2008年11月1日

### 核心提示：

为了达到保级的目的，青岛海利丰董事长杜允琪安排球员杜斌和梁明，对无锡中邦高峰、李丹、陈琦、谭旭等球员行贿100万元，结果在这场比赛中，无锡中邦主场0:3输给青岛海利丰。赛后，涉及本场比赛的8名无锡中邦球员各分得几万到十几万元不等的钱。

**现场：**昨天上午，本场假球的涉案人都认可了对公诉方提出的事。而受賄球员的代理律师，则分别做出了无罪辩护和轻罪辩护。由于涉及案件较多，这一案件的审理昨天只完成了1/3左右，还未进入法庭辩论环节，将在今天继续审理。

**回放：**2008年11月1日的这场假球之后，无锡中邦方面很快就察觉到比赛的异常，并对其中的3名球员进行了3停的处罚。而从今年1月份开始，涉案球员陆续开始接受公

安机关的调查，其中3人被逮捕，另5人在被拘留后取保候审。

**细节：**在今年2月份相关涉案人接受调查后，上海某媒体还曾就涉案人之一的谭旭被调查，采访了中邦球员姚幼明，当时姚幼明表示“谭旭这个人挺老实内向的，真想不到他也会牵涉到这样的事情里面”。但具有讽刺意味的是，之后不久，姚幼明自己也被公安机关调查，并因为涉及统一案件被拘留，并出现在昨天的庭审中。

## 2 青岛海利丰0:2成都谢菲联

时间：2007年9月22日

### 核心提示：

在这场中甲联赛中，成都谢菲联为了确保冲超，赛前由董事长许宏涛授意，让副总经理尤可为与青岛领队刘红伟联系，最终以50万元成交（30万元现金+海利丰到谢菲联基地免费冬训一个月）。成都谢菲联客场2:0击败大半替补出战的青岛海利丰，并在当年实现了冲超。

**现场：**作为足坛反赌扫黑最早被披露的涉案人之一，许宏涛昨天的出庭受审引起了较多的关注，许宏涛的妻子和姐姐也现身法庭旁听。许宏涛在整个庭审过程中显得比较镇定，而且衣服领子还刻意竖起来，相比一些神情颓废黯然的涉案人，许宏涛的情绪和精神似乎都很不错。甚至还引发了微博热议，“毫无疑问，在目前亮相的涉案人中，许宏涛是气色和气质最好的一个。”

**值得一提的是：**在庭审中，作为受贿方的青岛海利丰俱乐部董事长杜允琪，则表示和成都谢菲联的协议假球，属于两个俱乐部之间的行为，与自己无关。

**回放：**这场比赛在当时并未引起太多的关注，不过在中

国足坛反赌风暴中，这场比赛是较早被披露的，而且对整个操纵假球的细节调查得非常清晰。涉案人杜允琪、许宏涛、尤可为等人也都接受了央视的采访，成为反赌扫黑早期，最早被全国人民熟悉的“假打分子”。

**细节：**一位涉案人的代理律师在昨天接受记者采访时表示，“真的没想到这些人的法律意识会是如此空白，甚至有些荒唐。”他举例，在庭审中，某位被告还讲到了当时比赛的细节，“我们的防线真的是门户大开啊，但对方就是怎么都踢不进，我们都着急”。这位律师感叹道，打假球真的是已经深入到中国足球某些从业者的骨髓里头，为达目的可谓无所不用其极。



王珀不再趾高气扬

## 3 广州医药5:1山西路虎

时间：2006年8月19日

### 核心提示：

当年志在冲超的广州医药，主场迎战山西路虎。在洞悉广药方面的取胜愿望后，当时山西路虎总经理王珀放出风声，联系了广药方面并最终以20万元谈妥。最后山西路虎客场1:5惨败，广药拿到了3分。而与此同时，王珀与球队副总王鑫一起，在赌球庄家处下注买自己的球队大比分输球，获利十余万元。

**现场：**有中国足坛“通天教主”之称的王珀，被视为中国足坛假赌黑的最典型代表之一，先后担任陕西国力、西藏惠通、山西路虎、呼和浩特等多支球队的总经理，而所到之处也利用假赌把球队搞得乌烟瘴气。

昨天上午出现在铁岭中院的王珀，已经是一头白发，丝毫不见昔日志得意满的风采。而在庭审过程中，王珀也对公诉方提出的犯罪事实表示属实，不过因为王珀牵扯到的案情比较复杂，并与其他多起受审案件都有交叉，所以昨天对王珀的审判并未结束和宣判，今天将继续进行。

**回放：**臭名昭著的王珀，是中国足坛最著名的“毒药”，在陕西国力担任总经理期间，就牵涉多起目前尚未定案的假球案，一度

有陕西球迷在其面前下跪“求求你滚出陕西吧”。此外在陕西期间，他还一度拘禁不听他指挥的巴西籍主帅卡洛斯，多方骗取钱财供他掌控运营球队，然后通过打假球牟取暴利。

**细节：**昨天王珀的姐姐和姐夫也来到铁岭听审，但他的姐姐却未能进入法庭。在法庭上，王珀认罪态度坚决，导致上午对他的审判很快结束。但目前围绕王珀最大的疑点是，他的主要犯罪事实是通过操纵比赛和赌球牟利，在刑法中并未对“赌球的涉案金额标准”有明确的界定。所以王珀被控的罪名是“以非国家工作人员受贿”和“诈骗”，所以最终对王珀的审判结果将会是本次反赌扫黑系列审判中，一个非常值得关注的焦点。

特约记者 刘苏



尤可为竟然面带微笑

许宏涛精神不错

### 声音

#### 尤可为代理律师： 用法律击败潜规则

下午4点刚过，铁岭已经提前进入“夜晚”。铁岭中级人民法院前的路灯已经打开，天色昏暗，已是一片昏黄景象。

结束了一天的庭审，开始陆续有律师和球员家属走出铁岭中院的西门。面对数十名记者，几乎所有人都是以“落荒而逃”的姿态匆匆离去，拒绝留下只言片语。唯一的例外是尤可为的代理律师程绍飞。他说：“在我看来，包括尤可为在内的大多数涉案人，都不知道自己的行为犯法了，以为只是足球圈内的潜规则。而这一次反赌扫黑审判，最大的意义不是把谁判了重刑，而是要告诉所有的足球从业人员，在法律面前，看似强大无所不在的潜规则，其实非常脆弱。”

#### 没出现痛哭流涕场面

程绍飞向记者介绍了昨天庭审的部分细节和进程，“对于公诉人提出的事，大多数人都供认不讳，而且被告们都已经有足够的心理准备，所以庭审的气氛比较正常，没有出现痛哭流涕或者大喊大叫的场面”。在他看来，毕竟这次审判经过了两年多的准备，公诉方的材料准备非常齐全，所以在事实认定上不会有太大的偏差。

不过因为昨天接受庭审的人多，仅仅是公诉人宣读起诉书就耗费了很长时间，所以庭审还停留在法庭调查的阶段，“今天将会进行法庭辩论的环节，最早中午可以结束，但肯定会在明天全部结束。”程绍飞透露，在庭审中，杜允琪曾经提出疑议，认为打假球是两家俱乐部之间的事情，与自己无关，而且自己也没有从中分到一分钱。“从法律的角度讲，这的确是一个难以界定的地方，也是控辩双方都在思考的问题。不过作为俱乐部的决策者，杜允琪的確是参与到这件事中，也肯定要承担他自己相应的刑事责任。”

#### 足球人法律意识淡薄

在与被告人的接触中，程绍飞最深刻的感受就是“他们法律意识太淡薄，认为这个圈子里大家都是这么玩的，是潜规则，不参与进去甚至要吃亏，却完全没意识到这是在犯罪。”程绍飞感叹，像尤可为他们这些人，踢球时也没接受过什么教育，认为送礼受贿都是潜规则。而无锡中邦的一些球员，完全就是哥们义气，人家一说就照这么做了，却没想到为了区区几万块或者十几万，就把自己的一生葬送了。

#### 关注度高不等于重判

因为媒体和全社会的关注，程绍飞也隐约流露出担心，毕竟足坛反赌扫黑案，已经被视为中国最轰动的大案之一。“我个人认为，不能因为关注度高，或者说民愤极大，就一定要重判。还是要依据事实，该怎么就怎么样。”

程绍飞最后表示，自己也曾经是一个球迷，以前甚至还接受过专业的排球培训，“不过这些年我都不怎么看足球了”。但他强调，这次足坛反赌扫黑的大审判，最终的目的应该是在足球圈里强化一种法律意识和规范，营造一个良好的氛围，让未来不再有类似的悲剧发生。

特约记者 刘苏